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大学新生班干选拔影响因素的实证分析 
——以亳州学院为例 
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摘要：随机对 145 名大一新生班干部进行问卷调查，并用 SPSS 进行分析，
旨在为大学新生班干选拔提供参考建议。结果得出，大学新生班长、学
习委员等班干职位的选拔与学生性别、性格、是否为特长生、在学生中
的威信、是否有班干经验都有很大关系，是否有领导层关系与班干选拔
没有显著影响。 
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1.引言 
新生班干是辅导员做好大学生思想政治工作的得力助手，也

是学校与新生、教师与新生之间的重要信息传输纽带。因此，选
拔一支优秀的班干部队伍，不仅能够促使班集体凝聚、和谐，更
能锻炼班干部的能力，使其快速适应大学生活，进行自我教育、
自我管理、自我服务，满足以大学生全面发展为目标，深入进行
素质教育的重要思想政治任务。 

大学新生班干的重要性显而可见，国内很多作家学者对大学
新生班干进行研究。张海滨（2013）从新生班干的选拔、培养、
考核三方面进行研究，深度把握报道、档案、军训、竞聘环节选
拔可靠班干，对其进行培训、委以重任、重点指导进行培养，并
通过群众测评、综合测评、任职调整进行考核。冯雪（2014）通
过问卷调查的形式，探索影响大学新生班干选拔公平感影响因
素，结果公平、程序公平、互动公平显著影响新生班干选拔公平
感体验。本文将以 B 校为例，基于调研的基础上，对影响大学新
生班干选拔因素进行实证分析，探索影响新生班干选拔的因素，
为以后的研究提供参考性材料。 

2.研究方法和指标 
2.1 研究方法 
基于大学生班干部应该具备的素质和选拔条件，编制影响大

学新生班干选拔的调查问卷。问卷包括大学生的基本信息和大学
生当选班干部应该具备的基本条件。本次调研针对 B 大学大一新
生，设计电子系、经管系、中药学院、生化系、中文系、教育系
等 6 大系，实际发放问卷 145 份，收回问卷 142 份，无效问卷 2
份（资料不齐全），有效问卷 140 份，有效收回率 96.56%。本文
用 SPSS22.0 统计软件进行数据分析，用列联表分析研究不同职
位的影响因素。 

2.2 调查指标 
影响大学新生班干部选拔分为学生基本信息、应具备素质和

是否有领导层关系。学生基本信息包括学生性别、担任班干的职
位、性格、特长生与否，具备的素质包括学生在班级中的威信、
是否有学生干部经验。 

3.结果及分析 
3.1 学生基本信息 
3.1.1 学生性别 
由分析结果可知，男生人数在班干中所占比例 40%,女生人

数在班干中所占比例 60%，女生班干人数多余男生。其中，班长
职位，男生占 60%，男生占 40%；团支书、心理委员职位，男
生占 7.7%，男生占 92.3%；学习委员职位，男生占 12.5%，男生
占 87.5%；宣传委员职位，男生占比 35%，男生占 65%；纪检委
员职位，男生占 40%，男生占 60%；体育委员、卫生委员职位，
男生占 59.3%，男生占 40.7%；文艺委员 7 职位，男生占 31.6%，
男生占 68.4%。由此可见，除了班长、体育委员职位男生人数多
于女生人数，其他职位都是女生人数多于男生人数。 

3.1.2 学生性格 
由分析结果可知，在所有班干中，性格外向人数占比高达

93.6%，内向占比仅占 6.4%，由此可见性格外向的学生更适合被
选为新生班干。 

3.1.3 特长生与否 
由分析结果可知，，此次调查特长生人数为 21 人，占所有调

查人数的 15%。其中，体育委员为特长生的 6 人，占体育委员总
体人数的 22.2%，文艺委员特长生人数为 3 人，占文艺委员总体
人数的 15.8%。由此可见，选择体育委员、文艺委员，择优选择

特长生的同学。 
3.2 班干应具备的素质 
3.2.1 班级中的威信 
由分析结果可知，在学生中有很高威信的 33 人，占比 23.6%，

比较高威信 71 人，占比 50.7%。其中，班长在学生中高威信占
比达 83.3%，体育委员在学生中高威信占比达 81.5%。但是，团
支书高威信占比 53.9%，学习委员高威信占比 62.6%，这两个职
位高威信占比稍微偏低。有可能团支书平常工作任务不多，在学
生中得到高认可度的机会比较少。学习委员是为大家学习方面服
务，但是大学生活除了学习还有很多丰富的课余活动，学习委员
一直在强调学习任务、老师布置作业、考试等关于学生学业之时，
势必会引起学生的反感，导致威信度偏低。 

3.2.2 班干经验与否 
由分析结果可知，有学生干部经验者 126 人，占总体人数的

90%。其中，宣传委员 20 人，都有班干经验，占比 100%；学习
委员中有经验者 15 人，占比 93.8%；所有班干中有经验者占比
都超过 81.5%，由此可见，选择新生班干时，是否有经验是重要
指标之一。 

3.3 是否有领导层关系 
由分析结果可知，140 位新生班干中，与学校领导认识、具

有领导关系层面的学生仅仅 8 名，占 5.7%。由此可见，是否与
学校领导认识与能否当选班干没有太大关系。 

4.总结 
大学新生班干的选拔有自荐、民主投票、辅导员直接任命等

方式，无论何种方式、何种程序来选拔班干，目的都是为班级选
择一支优秀的管理团队，把控班级学风、班风，督促学生认真学
习、遵守学校规章制度，协助老师、学校把学生培养成德智体美
劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。 

在选拔新生班干之时，可以参考以下规则： 
1.班长人选，最好是男生，比较适合外向、班级威信较高、

有过学生干部经验、语言表达能力强、沟通协调能力强的学生。 
2.团支书（心理委员）人选，最好是女生，比较适合外向、

有过学生干部经验、沟通协调能力强（必须具备）的学生。 
3.学习委员人选，最好是女生，比较适合外向、有过学生干

部经验、语言表达能力较高、沟通协调能力强的学生。 
4.宣传（组织）委员人选，最好是女生，比较适合外向、班

级威信较高、有过学生干部经验（必须具备）、语言表达能力较
高、沟通协调能力强、文字写作能力较强、的学生。 

5.纪检委员人选，最好是女生，比较适合外向、班级威信较
高、有过学生干部经验、沟通协调能力强的学生，语言表达能力
不是影响班干选拔的条件。 

6.体育委员人选，最好是男生，比较适合外向、体育特长生、
班级威信较高的学生，沟通能力不是影响班干选拔的条件。 

7.文艺委员人选，最好是女生，比较适合外向、文艺特长生、
班级威信较高、沟通协调能力强的学生。 

8.与学校领导认识与否，不是影响选拔班干的条件。 
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